

Χθες τα δάνεια, σήμερα το σύστημα Προνοίας

Τα κόκκινα δάνεια και ο διαχωρισμός της Τράπεζας Κύπρου βρέθηκαν χτες στο επίκεντρο των επαφών με την τρόικα- Σήμερα στην ατζέντα των τροϊκανών δεσπόζει το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΛΑΝΤΟΥ

Πολλά είναι τα θέματα που εξετάζουν σε καθημερινή βάση οι τροϊκανοί. Ωστόσο, όπως φάνηκε ξεκάθαρα από τις πρώτες δύο μέρες, η θετική αξιολόγηση των τροϊκανών θα κριθεί από τρία ζητήματα: τους μηχανισμούς είσπραξης των μη εξυπηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ), το Γενικό Σύστημα Υγείας και το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα. Σε χθεσινές τους συναντήσεις με το Εθνικό Συμβούλιο Οικονομίας, την ΕΤΥΚ, το Συνεργατισμό και την Τράπεζα Κύπρου, οι διεθνείς δανειστές έδειξαν ότι το μεγαλύτερο ενδιαφέρον τους εστιάζεται στην είσπραξη των ΜΕΔ. Επιπρόσθετα, στην τρόικα αναλύθηκαν χτες τα προβλήματα της τουριστικής και οικοδομικής βιομηχανίας.

ΤΡ. ΚΥΠΡΟΥ- ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣΜΟΣ.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης των διεθνών δανειστών με την Τράπεζα Κύπρου δόθηκαν στοιχεία όσον αφορά στην πρόοδο υλοποίησης του σχεδίου αναδιάρθρωσης, ενώ τη συζήτηση μονοπώλησαν και τα σενάρια διαχωρισμού της Τράπεζας Κύπρου με τα υπέρ και τα κατά της κάθε επιλογής. Παράλληλα, το ζήτημα αυτό συζητήθηκε και κατά τη συνάντηση των τροϊκανών με το Εθνικό Συμβούλιο Οικονομίας. Συμφωνήθηκε ότι όλα τα σενάρια πρέπει να παραμείνουν στο τραπέζι, συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας κακής τράπεζας, τράπεζας αναπτύξεως ή άλλου οργανισμού εντός του Συγκροτήματος, με τελικό στόχο την είσπραξη των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Επιπρόσθετα, οι τροϊκανοί συνάντησαν και εκπροσώπους του Συνεργατισμού, όπου αναλύθηκαν οι σχεδιασμοί τους για την είσπραξη των μη εξυπηρετούμενων δανείων σε συνδυασμό με τη λειτουργία της μονάδας

διαχείρισης προβληματικών δανείων, η οποία έχει πρόσφατα τεθεί σε εφαρμογή.

ΤΡΑΠΕΖΟΥΠΑΛΛΗΛΟΙ. Στο τραπέζι των διαβουλεύσεων με την ΕΤΥΚ βρέθηκαν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, η μείωση του εργατικού κόστους των τραπεζών και τα μπόνους των τραπεζών. Η συντεχνία των τραπεζικών υπαλλήλων κάλεσε μάλιστα την ΟΕΒ να πείσει τα μέλη της να πληρώσουν τα δάνειά τους, τα οποία όπως δηλώνει, αποτελούν το μεγαλύτερο μέρος των μη εξυπηρετούμενων. Σε δηλώσεις του, ο Αντιπρόεδρος της ΕΤΥΚ Χρήστος Χαλαλάμπους είπε ότι εκείνο στο οποίο φαίνεται να επικεντρώνεται η τρόικα είναι στη χρηστή διοίκηση και στο ότι τα πάντα πρέπει να γίνονται με διαφάνεια. Ο κ. Χαλαλάμπους αναφέρθηκε επιπλέον και στην υπογραφή της συλλογικής σύμβασης, σημειώνοντας ότι οι τράπεζες έχουν εξοικονομήσει πάνω από 40% του εργατικού κόστους, ενώ επεσήμανε ότι η οργάνωση στην τελευταία συλλογική σύμβαση είχε ζητήσει να μην δίδονται μπόνους για την επόμενη τριετία, με τις τράπεζες, όμως, να αποκλείουν ένα τέτοιο ενδεχόμενο, με τη δικαιολογία, όπως είπε, ότι αυτό ήταν αποκλειστικό δικαίωμα των διοικήσεων.

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ.

Για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η οικοδομική βιομηχανία με αποτέλεσμα τη μείωση του κύκλου εργασιών του κλάδου κατά 41% σε σύγκριση με πέρσι, ενημέρωσε την τρόικα η ηγεσία της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου. Σε δηλώσεις του, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Κώστας Ρουσιός ανέφερε ότι παρουσιάστηκαν στην τρόικα μια σειρά από στατιστικά στοιχεία τα οποία καταδεικνύουν τη συρ-



Η θετική αξιολόγηση των τροϊκανών θα εξαρτηθεί από τρία ζητήματα: τους μηχανισμούς είσπραξης των μη εξυπηρετούμενων δανείων, το Γενικό Σύστημα Υγείας και το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα.

ρίκωση της δραστηριότητας του κλάδου, σημειώνοντας ότι ενώ τα προηγούμενα χρόνια απασχολούνταν πέραν των 40 χιλιάδων εργαζομένων, σήμερα ο αριθμός αυτός ανέρχεται στις 28 χιλιάδες. Ο κ. Ρουσιός εξέφρασε την ανάγκη όπως δοθούν κίνητρα για ανάπτυξη στην οικοδομική βιομηχανία (πχ η μείωση του συντελεστή ΦΠΑ στο 5% σε όλες τις συναλλαγές στον κατασκευαστικό τομέα για περιορισμένο χρόνο και η μείωση του φόρου κεφαλαιουχικών κερδών) και αντληθούν ευρωπαϊκά κονδύλια.

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ. Επιπρόσθετα, οι διεθνείς δανειστές έτυχαν ενημέρωσης για την πορεία του τουρισμού και κυρίως ζήτησαν να μάθουν πόσο έχει επηρεάσει το νησί μας η πολιτική κρίση στη Ρωσία - Ουκρανία, καθώς και η υποτίμηση του ρωσικού

νομίσματος. Ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥ-ΞΕ), Χάρης Λοιζίδης ανέφερε ότι, ενώ οι προβλέψεις έλεγαν ότι θα υπήρχε αύξηση στο τουριστικό ρεύμα από τη Ρωσία της τάξης του 25%, αυτή τη στιγμή θα είναι ευχαριστημένοι αν πετύχουν μια αύξηση της τάξης του 5%-10%. Ανέφερε επίσης ότι κατά τη συνάντηση ο Σύνδεσμος ενημέρωσε την τρόικα για τα προβλήματα που εξακολουθούν να υφίστανται με τις τράπεζες. Μάλιστα, ο κ. Λοιζίδης εντόπισε διχογνωμία με την τρόικα. «Οι πληροφορίες που είχε η τρόικα όσον αφορά τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και τις αναδιρθρώσεις ήταν ότι υπάρχει μεγάλη ανταπόκριση από τις τράπεζες και ότι πάρα πολλά ξενοδοχειακά δάνεια έχουν τακτοποιηθεί, ενώ εμείς παρατηρούμε ότι οι τράπεζες ακόμα δεν μπόρεσαν να μας βοηθήσουν να

αντεπεξέλθουμε στις ανάγκες που υπάρχουν. Οι τράπεζες με πολύ αργό ρυθμό προχωρούν με τις αναδιρθρώσεις των δανείων και πάρα πολλά ξενοδοχεία βρίσκονται στη λίστα των μη εξυπηρετούμενων δανείων» σημείωσε ο κ. Λοιζίδης.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΖΕΤΑ.

Σήμερα οι τροϊκανοί θα συναντήσουν την υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Ζέτα Αμιλιανίδου για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, η εισαγωγή του οποίου αποτελεί μνημονιακή δέσμευση της Κύπρου. Η συνάντηση της υπουργού με την τρόικα θα πραγματοποιηθεί στις 14.00, ενώ πραγματοποιήθηκε και χτες συνάντηση για το ίδιο θέμα μεταξύ τεχνοκρατών του υπουργείου και κλιμακίου των τροϊκανών, η οποία θα επαναληφθεί την Παρασκευή.



Προτάσεις για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια

Επαναδιαπραγμάτευση του ορισμού των μη εξυπηρετούμενων δανείων ζητά το ΔΗΚΟ- Δέκα προτάσεις καταθέτει η ΕΔΕΚ

Ως φορολογική βόμβα στα θέματα του τραπεζικού συστήματος χαρακτηρίζει το ΔΗΚΟ τη διατήρηση του ορισμού των μη εξυπηρετούμενων δανείων ως έχει, προσθέτοντας ότι υπάρχει κίνδυνος να βρεθούν στον κυκλώνα των μαζικών εκποιήσεων χιλιάδες κατοικίες και ακίνητα. Με ανακοίνωσή του το ΔΗΚΟ επαναλαμβάνει ότι «όσο η κυβέρνηση δεν επαναδιαπραγματεύεται τον ορισμό των μη εξυπηρετούμενων δανείων, αφήνει την τρόικα να οχυρώνεται πίσω από το μνημόνιο, που ήταν αποτέλεσμα εκβιαστικής διαπραγμάτευσης και εγκληματικών παραλείψεων τα προηγούμενα χρόνια». Επισμαίνεται επίσης ότι ο ορισμός των μη εξυπηρετούμενων δανείων, που επιβλήθηκε στην Κύπρο είναι ο αυστηρότερος στο κόσμο, αφού, όπως αναφέρει η ανακοίνωση, ακόμα και χώρες του μνημονίου όπως η Ελλάδα, η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Ιρλανδία δεν αντιμετωπίζουν τόσο αυστηρές οδηγίες,

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΔΕΚ. Από πλευράς της η ΕΔΕΚ επισμαίνεται το ζήτημα των μη εξυπηρετούμενων δανείων αποτελεί ένα δύσκολο και πολυσύνθετο πρόβλημα, στο οποίο όμως πρέπει άμεσα να δοθούν ξεκάθαρες και βιώσιμες λύσεις. Όπως δήλωσε χτες ο υποψήφιος ευρωβουλευτής της Συνεργασίας ΕΔΕΚ-Οικολόγων, Σταύρος Γιαλλουρίδης, θα πρέπει να υπάρξει άμεση αναδιάρθρωση όλων των βιώσιμων δανείων με βάση τον κώδικα της Κεντρικής Τράπεζας, με επέκταση του χρόνου αποπληρωμής, θα πρέπει να ενισχυθεί ο ρόλος του τραπεζικού διαμεσολαβητή ώστε να διασφαλίζεται η οσοπύνη και δίκαιη μεταχείριση των δανειοληπτών και να υπάρξει άμεση μείωση των επιτοκίων. Η ΕΔΕΚ προτείνει, επίσης, ισορροπημένα και εφαρμόσιμα μέτρα για τη μόνιμη κατοικία των ευπαθών ομάδων και την επιχειρηματική στήλη, επανεξέταση των μη βιώσιμων δανείων "που κακώς δόθηκαν", με στόχο την εξεύρεση το λιγότερο

οδονηρών λύσεων, αλλά και δημιουργία επιτροπής, υπό την αιγίδα της Κεντρικής Τράπεζας, με σκοπό τη συνεννόηση μεταξύ όλων των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, στις περιπτώσεις δανειοληπτών με δάνεια σε διάφορους οργανισμούς και πολλαπλές εξασφαλίσεις, ώστε να βρεθούν οι καλύτερες λύσεις. Ο κ. Γιαλλουρίδης ανέφερε, τέλος, πως θα πρέπει ακόμη να ληφθούν τα ανάλογα μέτρα στις περιπτώσεις μεγαλο-οφειλετών που έχουν τη δυνατότητα αλλά δεν αποπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους, να τροποποιηθεί το θεσμικό πλαίσιο για τις πτωχεύσεις και τη φερεγγυότητα των δανειοληπτών, να υπάρχει συνεχής παρακολούθηση των δανειοληπτών ώστε να βελτιωθεί η επιχειρηματική αξιοποίηση των υποθηκών και όπως οι δανειολήπτες προσκομίζουν στις τράπεζες τις φορολογικές τους δηλώσεις και στοιχεία από το ΤΕΠ, που να καταδεικνύονται οι περιπτώσεις που υπάρχουν καταθέσεις στο εξωτερικό.